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Максимальное количество баллов за задания: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Сумма 

9 4 9 9 9 7 10 10 9 6 8 12 102 

1. Максимально 9 баллов 

1. «Идти» – «двигаться, переступая ногами». – 1 балл. 

2. «Идти» – «вступать куда-нибудь, приступать к каким-либо действиям». – 1 балл. 

3. «Идти» – «двигаться, перемещаться». – 1 балл. 

4. «Идти» – «падать, выпадать». – 1 балл. 

5. Фразеологизм «Иди ты!» (1 балл за все компоненты и указание на устойчивое 

сочетание) имеет помету «просторечное» (0,5 балла за помету) и означает «убирайся, 

проваливай, иди куда подальше» (1 балл за значение). 

6. «Идти» – имеет помету «разговорное» (0,5 балла за помету) и означает «находить 

сбыт, спрос, распродаваться». – 1 балл. 

Все примеры – это разные значения одного и того же многозначного слова. – 1 балл. 

2. Максимально 4 балла 

[ласас’и́ну] – [ло́с’ ас’и́ну] – по 1 баллу за каждую верную транскрипцию = 2 балла. 

Слова различаются гласными – безударным [а] и ударным [о] (1 балл при условии 

полной характеристики звуков) и согласными звуками – твердым [с] и мягким [с’] 

(1 балл при условии полной характеристики звуков). Если различающиеся звуки 

просто подчёркнуты в транскрипциях, то за каждую пару звуков по 0,5 балла. 

3. Максимально 9 баллов 

1)  наизволок    3) вспаханным    5) черноземным 

2) черноземным    4) взборожденного    6) вперёд 

По 1 баллу за слово = 6 баллов. 

За верно указанный требуемый «набор» морфем в слове 0,5 балла = 3 балла. 

4. Максимально 9 баллов 

1. -ой является окончанием в существительных (стеной) и прилагательных (молодой), 

числительных (второй) – 0,5 балла за указание на морфему + по 0,5 балла за части 

речи + по 0,5 балла за каждый пример = 3,5 балла;  

-ой является суффиксом в наречиях (зимой) – 0,5 балла за указание на морфему + 0,5 

балла за часть речи + 0,5 балла за пример = 1,5 балла.  

учебный год 



2. -ий является окончанием в прилагательных/причастиях (синий/летящий) – 0,5 балла 

за указание на морфему + 0,5 балла за часть речи + 0,5 балла за пример = 1,5 балла;  

-ий является суффиксом в притяжательных прилагательных (лисий) и 

существительных (усилий) – 0,5 балла за указание на морфему + по 0,5 балла за части 

речи + по 0,5 балла за каждый пример = 2,5 балла 

* Засчитывается по 1 примеру на каждый случай. 

* Случаи, когда сочетание букв является часть морфемы (н-р, -ой – частью корня) 

или буквы делятся на разнотипные морфемы, – не засчитываются!  

5. Максимально 9 баллов 

Все утверждения неверны – 1 балл. 

1. К несклоняемым относятся, например, некоторые имена прилагательные (хаки, 

беж), местоимения (нéкто, его, её, и)х. Также не склоняются формы сравнительной 

степени прилагательных/наречий (быстрее, веселее) – по 0,5 балла за каждую 

названную часть речи, форму + по 0,5 балла за каждый пример (засчитывается по 1 

примеру на каждый случай) = 3 балла.  

2. В большинстве случаев не связано, но есть, например, глагол болеть (0,5 балла).  

В значении «быть больным, переносить какое-либо заболевание (болеть гриппом)» 

(0,5 балла) этот глагол 1-го спряжения (0,5 балла) – болеют (0,5 балла).  

В значении «испытывать, ощущать боль (о части тела, каком-либо органе) (рука болит) 

этот глагол 2-го спряжения (0,5 балла): болят (0,5 балла) Следовательно, определить 

его спряжение вне контекста нельзя (0,5 балла) = 3,5 балла. 

3. В современном русском языке есть прилагательные, имеющие только краткую 

форму (они не имеют соотносительных с ними полных форм): рад, люб = 1 балл за 

полное пояснение + 0,5 балла за пример (засчитывается только 1) = 1,5 балла. 

*В качестве примеров могут быть приведены другие формы и слова. 

* Ответы «нет», «да» и т.п. без обоснования не засчитываются! 

6. Максимально 7 баллов 

1. Языковая игра основана на перестановке букв внутри слова, в результате чего 

появляется новое слово (1 балл за описание принципа игры). Этот приём 

называется анаграмма – 1 балл.  

2. Тапочки – початки, артистка – каратист, материк – метрика, плесень – слепень. 

По 1 баллу за каждое верное слово = 4 балла. 

3. Например, карта – карат, уклон – кулон. По 0,5 балла за каждый верный пример = 

1 балл. 

7.   Максимально 10 баллов 

Данные словосочетания можно сгруппировать на основании принадлежности 

прилагательных к определенному лексико-грамматическому разряду + при этом нужно 

учитывать прямое/переносное значение прилагательного. – по 0,5 балла за каждое 

основание = 1 балл. 

 



Группа 1. Качественные прилагательные: кислая слива, малиновый шарф, легкий 

характер; золотая осень, волчий аппетит, ледяные глаза 

Группа 2. Относительные прилагательные: серебряная цепочка, свинцовая пуля; серый 

хлеб, тяжёлая промышленность, соболиная шуба 

Группа 3. Притяжательные прилагательные: лисья нора 

По 0,5 балла за каждое верно распределенное в группу прилагательное (= 6 баллов) + 

по 0,5 балла за каждое верно почеркнутое прилагательное в переносном значении 

(3 балла) = 9 баллов. 

8.  Максимально 10 баллов 

1. Приехал и почтмейстер, один. (Один – числительное/прилагательное, в 

предложении – обособленное обстоятельство, подчёркивается, что почтмейстер 

приехал один, без других лиц). – 0,5 балла за вариант постановки запятой + 0,5 балла 

за часть речи + 0,5 балла за синтаксическую функцию + 0,5 балла за смысл = 2 балла. 

Приехал и почтмейстер один. (Один – часть речи – числительное/местоимение, роль в 

предложении – необособленное определение, обозначает, что приехал какой-то 

неизвестный почтмейстер). – 0,5 балла за вариант без запятой + 0,5 балла за часть речи 

+ 0,5 балла за синтаксическую функцию + 0,5 балла за смысл = 2 балла. 

Приехал, и почтмейстер один. (Один – прилагательное/числительное, является 

сказуемым; говорящий приехал и увидел, что почтмейстер был один, без других) – 0,5 

балла за вариант постановки запятой + 0,5 балла за часть речи + 0,5 балла за 

синтаксическую функцию + 0,5 балла за смысл = 2 балла. 

2. Ну что, сеять можно? (Выражается вопрос о возможности начать сев; что – 

междометие /входит в состав междометного сочетания ну что; не является членом 

предложения). – 0,5 балла за вариант постановки запятой + 0,5 балла за часть речи + 

0,5 балла за синтаксическую функцию + 0,5 балла за смысл = 2 балла. 

Ну, что сеять можно? (Вопрос о том, какую культуру пора сеять – рожь, овёс и т.д.; 

что – вопросительное местоимение, член предложения – дополнение). – 0,5 балла за 

вариант постановки запятой + 0,5 балла за часть речи + 0,5 балла за синтаксическую 

функцию + 0,5 балла за смысл = 2 балла. 

9. Максимально 9 баллов 

1.  Пялило лучи – пялить глаза – «смотреть напряжённо, не отрываясь, таращиться». 

2.  Долларов в рот набрали – воды в рот набрать – «молчать». 

3.  Морж наплакал – кот наплакал – «мало, несущественно, недостаточно». 

4.  Затосковало под ложечкой – засосало под ложечкой – «О состоянии тошноты, 

неприятном ощущении в желудке// об остром чувстве голода». 

5.  Как мухи выздоравливают – мрут как мухи/ дохнут как мухи – «умирают в большом 

количестве». 

6.  Заклятые друзья – заклятые враги – «главный враг кого-либо; тот, против которого 

дали обещание бороться до конца». 

* На произвол – не засчитывается, так как это выражение может использоваться и 

без компонента «судьбы». 

По 0,5 балла за каждый компонент ответа = 1,5 балла за каждый ответ. 



10. По 1 баллу за каждый верный пример. Максимально 6 баллов 

Варианты ответов: 

1) Текущие дела отнимают много времени. 

2) По факту ограбления было возбуждено уголовное дело. 

3) Личное дело ученика хранится в школе. 

4) Я решил открыть свое дело. 

5) Дело было осенью. 

6) Сделать доброе дело. 

11. Максимально 8 баллов 

Этимологически родственные: 

Лукоморье – образовано на базе словосочетания «лука моря» (то есть «изгиб моря») 

– 1 балл за объяснение. 

Излучина – от «излука» («изгиб») – 1 балл за объяснение. 

Луг – буквально «низкое, вогнутое место» – 1 балл за объяснение. 

Лужа произошло от луга – «трясина» – 1 балл за объяснение. 

Лукавый – от лука «кривизна, изгиб»; значение – «хитрый», «коварный» (т.е. 

«гнущийся, кривой») – 1 балл за объяснение. 

Все эти слова связаны со словом лука «кривизна, изгиб» – 1 балл. 

Не являются родственными: 

Лукошко – от слова «лыко», буквально «плетёнка из лыка» – 1 балл за объяснение. 

Луковица – не этимологически родственное – 1 балл за объяснение. 

12. Максимально 12 баллов 

1. а) Нарушение орфоэпической нормы (неверная постановка ударения/ 

акцентологическая ошибка) – вместо сходнА должно быть схОдна. – 0,5 балла за тип 

ошибки + 0,5 балла за объяснение сути ошибки + 0,5 балла за ошибочную 

словоформу + 0,5 балла за верный вариант = 2 балла. 

2. Нарушение грамматической нормы – неверно образована форма родительного 

падежа множ.числа. Вместо сосн должно быть сосен. - 0,5 балла за тип ошибки + 

0,5 балла за объяснение сути ошибки + 0,5 балла за ошибочную словоформу + 

0,5 балла за верный вариант = 2 балла. 

3. Нарушение грамматической нормы (ошибка в употреблении предлога при 

падежной форме существительного). Вместо в небосклоне должно быть на 

небосклоне. – 0,5 балла за тип ошибки + 0,5 балла за объяснение сути ошибки + 

0,5 балла за ошибочную словоформу + 0,5 балла за верный вариант = 2 балла. 

 Речевая (стилистическая ошибка) – употребление просторечной формы. Вместо 

просторечного сорвалася должно быть сорвалась. – 0,5 балла за тип ошибки + 

0,5 балла за объяснение сути ошибки + 0,5 балла за ошибочную словоформу + 0,5 

балла за верный вариант = 2 балла. 

Нарушение речевой нормы (речевая избыточность/плеоназм). Вместо ошибочной 

формы без возврата назад должно быть без возврата. – 0,5 балла за тип ошибки + 

0,5 балла за объяснение сути ошибки + 0,5 балла за ошибочную словоформу + 

0,5 балла за верный вариант = 2 балла. 



4. Грамматическая ошибка (образована сравнительная степень от относительного 

прилагательного курортный). Варианта исправления нет, т.к. степени сравнения 

образуются только от качественных прилагательных. – 0,5 балла за тип ошибки + 

0,5 балла за объяснение сути ошибки + 0,5 балла за ошибочную словоформу + 

0,5 балла за указание на отсутствие верного варианта и объяснение отсутствия = 

2 балла. 

 

 


